记录福建高山族口头传统 留住记忆

省图专业技术人员现场对福建高山族拉手舞、抛陀螺等进行影音记录、口述访谈

海都讯(记者 吴雪薇 通讯员 熊慧雯 文/图) 日前,福建省图书馆组织专 业技术人员前往漳州市华安 县仙都镇大地村等高山族聚 居村落,开展福建高山族口 头传统典藏计划资源采集工 作。专业技术人员现场对福 建高山族拉手舞、抛陀螺等 传统事项进行口头传统演述 影音记录,并对相关传统事 项组织者进行口述访谈,以 鲜活影像留存民族记忆。

福建高山族是全国28 个人口较少民族之一,历史 上创造了丰富的神话、传说、 歌谣、民间故事等口头传统, 但受持有人群体量较小、文 化知名度和影响力较弱等因 素影响,这些承载民族记忆 的口头传统正濒临消失。

据了解,为抢救保存珍 贵民族记忆、延续民族认同,



国家图书馆于2023年全面 启动人口较少民族口头传统 典藏计划,福建省图书馆作 为全国13家共建单位之一, 承担福建高山族口头传统典 藏计划的具体承建工作。 2023年12月至2025年5月, 在国家图书馆的指导下,福 建省图书馆组建调研组开展 了福建高山族口头传统的文 献梳理和田野调查工作,累 计登记纸质及电子文献

万字,完成田野调查影音记 录总时长31小时,数据量约

今年,福建省图书馆在 前期调研的基础上,正式启 动并逐步推进福建高山族口 头传统资源的系统性采集工 作,在促进各民族交往交流 交融、传承弘扬中华优秀传 统文化、铸牢中华民族共同 体意识中贡献福建力量。



福建高山族的抛陀螺

古朴渔村谱新韵

传统古街、石筑民居……晋江围头古村落以独特魅力,引人关注

海都讯(记者 田米 文/图) 在泉州晋江市 金井镇围头半岛的最南端,静卧着一座总面积达3 平方公里的渔村——围头村。围头半岛最南端的 古朴渔村,曾是泉州版图上最偏远的角落,却以其 深厚的历史底蕴与独特的文化魅力,吸引各界的 目光。2019年围头村被评为中国传统村落。2024 年获评福建省住建厅"闽台乡建乡创合作样板村" 工作成效第一名。村里有21个姓氏、8座宗祠,交 织出一幅幅生动的家族画卷。

围头村三面临海,海岸线长达6500米,南距大 金门岛仅5.2海里。自古以来,这里便是"南北洋 舟船往来必泊之地",良好的避风港湾与水道,见 证了无数商船的起航与归航,也见证了围头村从 默默无闻到繁华一时的蜕变。明初,江夏侯周德 兴在此兴建司城"永平城"。南明永历年间,民族 英雄郑成功,曾在此屯兵并挖掘水温及古井。清 康熙年间,施琅大将军于围头澳屯兵操练水军。

走进围头村的传统古街,独特的建筑魅力,涵 盖了闽南民居、石筑民居、砖木民居、南洋楼民居 等多种类型。岁月如梭,部分老屋已载入史册,但 仍有部分历经百年风霜仍保存完好。村中一幢幢 古香古色的闽南建筑,与风格各异的华侨建筑交 相辉映,融合了中西建筑特点,彰显出独特的侨乡 文化特色。

"众多的祠堂、祖厝、祖厅、庙宇,不仅是村庄 历史文脉的传承者,更向后人展示着宗族的根 源。"围头村书记洪水平介绍,这些祠堂更是华侨 寻根问祖的重要线索和精神纽带,让每一位游子 都能在这里找到归属感。

围头村这条500多米的古街,形成于明嘉靖年 间,兴于明清时期。如今,老街依旧散发着独特的 魅力,红砖墙、红砖瓦片,依然保留着那份古朴与 宁静,让人仿佛置身于一个远离尘嚣的世外桃 源。在这条古街边,有一家红娘客栈,主理人是53 岁的卢昕橙,主要经营民宿和糕点等。"在围头村 就像我在自己家里生活一样舒适、安逸。"卢昕橙

围头村, 过座承载着历史记忆的古村落, 正以 独特的魅力,续写着新时代的传奇,成为海峡两岸 交流与融合的美好见证。





围头村古街



宋代风狮爷

